
Singură pe scenă cu drama şi gândurile e i ,  Thelma - Gabriela Popescu 
reface puternic şi tulburător trăiri le eroinei. Actriţa trece cu brio, cu exemplară 
energie, cu ardentă susţinere interioară proba unui rol de intens dramatism, mult 
deosebit de cam tot ce a jucat până acum. Asistăm la un one woman show pe cât 
de performant pe atât de emoţionant. 

Referindu-se la d iferite interprete ale acestui rol - de la Londra şi Varşovia ,  
d in  Tel Aviv sau Washington - ,  Nava Semei ne-a mărturisit că a observat, de fiecare 
dată, o altă cheie a rolu lu i .  Ei bine, Gabriela Popescu , evocând un evantai larg de 
reacţii şi atitudini contradictori i ,  multipl ică perspectivele abordării rolulu i .  Dominanta 
jocului e i ,  în care este loc pentru mai mult "aer" şi mai mult? " lumină", rămâne însă 
tensiunea sufletească şi încordarea nervoasă a eroinei . In frenezia rememorării 
sunt retrăite, cu un patetism bine supravegheat: şocul ,  durerea, disperarea înfrun
tării realităţi i ,  nelin iştea inevitabilei întrebări: "De ce să mi se întâmple mie acest 
blestem?", amărăciunea înregistrării reacţii lor celorlalţi, revolta împotriva sorţi i şi 
divinităţi i? Rămânem, mai ales urmărind jocul Gabrielei Popescu, cu "spectacolul" 
unui sentiment al dragostei materne de nestăvilit. Şi este remarcabil modul  în care 
actriţa transmite, în cele din urmă, revelaţia copilu lu i  sensibi l  şi pl in de iubire -
elogiu al minuni i  care rămâne viaţa. 

Asociaţia IF . . .  DACĂ . . .  PENTRU FEMEl, în parteneriat cu ArCuB şi Teatrul "Nottara" -

Copilul din spatele ochilor de Nava Semei. Traducerea şi regia: Liana Ceterchi. Scenografia: 
Andreea Raicu. Cu: Gabriela Popescu. 

Sala Studio a Teatru lu i  dAe Comedie a găzduit recent premiera spectacolului 
regizat de Laszl6 Bocsardi cu lnmormântarea de Peter Nadas. Dramaturgul (însoţit 
de distinsa traducătoare care este poeta Anamaria Pop) a onorat cu prezenţa sa 
premiera pe ţară de la Bucureşti . 

Unul dintre cei mai importanţi scriitori maghiari de azi , autor de romane, piese 
de teatru , eseuri , fost disident, Nadas este un creator tradus premiat, supral icitat 
mediatic, mai ales în Occident. Piesa prezentată la Comedie face parte dintr-o 
trilogie, a fost scrisă în 1 980, şi este, evident tributară unor modele şi unui gen de 
teatru care era novator în acea perioadă. 

Comparat cu Thomas Mann, cu Robert Musil etc. , Nadas cel atras de teatru se 
trage, evident, din "mantaua" lui Beckett şi a lui lonesco. Adică din propensiunea celui 
care a conceput Sfârşit de partidă pentru reprezentarea angoasei cu care omul află 
(prima descoperire a sa cu adevărat revoluţionară - după unii filosofi), că este muritor. 
Dar şi din preferinţa autoru lui Cântăreţei cheie pentru dansul în doi în vremea "jocului 
de-a măcelul", şi îndeosebi din modul în care acesta dinamitează tragicul prin absurd, 
grotesc şi deriziune. Nadas nu e însă un epigon, ci un scriitor care, integrându-şi 
orgat}iC modelul, trăieşte până la os, cu ardenţă, stări abisale şi le restituie ca atare. 

lnmormântarea e un text dificil prin vagul referinţelor. O piesă care face situaţia
l imită cu atât mai surprinzătoare atunci când, pe dominanta ei de spectacol al 
angoasei existenţiale - în ţesătura ei de generalităţi şi abstracţiuni - erup mărturisiri 
ce ţin de o a ltă poetică, mai d irectă, mai fierbinte, l i rică sau scânteiază, pentru o 
cl ipă, racorduri la istoria recentă , pe cât de reală, pe atât de amară sau tragică. 



1S2 TEATRUL(.,� 

Teatrul de Comedie ne invită la un spectacol de mare clasă, care ne aminteşte 
că Bocsardi este unul dintre cei mai serioşi şi importanţi regizori ai noştri (el respectă 
dramaturgia, capacitează cuvântul şi imaginea şi, nevrând să fie neapărat "trendy" 
sau "cool" nu � interesat de mijloacele care iau ochii mai presus de semnificaţi i) . 

E drept, lnmormântarea, prin universul său problematic, prin forma sa extrem 
de concisă, eliptică şi paradoxală, pare a se adresa (cu tot umorul său negru) unor 
spectatori mai avizaţi (şi formaţi) ,  numai c�. în cele din urmă, forţa magică a teatru
lui , este atât de puternică, încât, cred eu, lnmormântarea va depăşi ca audienţă un 
public "de nişă". Pentru a fi lăsaţi să intrăm în sală , suntem obligaţi să tragem peste 
încălţările pline de zăpadă topită şi noroi nişte cipici. Gestul este şi banal pragmatic 
- se protejează albul imaculat care îmbracă în întregime Studioul ,  locul de joc şi 
gradenele. Dar ne avertizează că pătrundem într-un anume ceremonia! spectacular 
şi într-un areal în c:are sală şi public sunt unificate prin aceeaşi culoare primară. 

Protagoniştii lnmormântării - un bărbat şi o femeie, El şi Ea - capătă la Nadas 
identitatea Actorului şi a Actriţei ( interpretaţi de Mihaela Teleoacă şi Dragoş Huluba). 
Sunt, poate, chiar artişti. Apariţii clovneşti - ei îşi vor scoate costumele, vor rămâne 
goi şi vor intra într-un fel de uniforme neutre care îi "apropie". Ca atare, ca actori 
deci , ei pot susţine metafora teatru lui (unde ne aflăm cu toţi i ,  ei prin profesie, noi 
- prin interes, pasiune! )  a teatrului ca viaţă. Sau pot figura viaţa (şi moartea) ca 
text, dar mai ales ca joc. 

Dar acelaşi cuplu, dacă vreţi mitic, poate reprezenta doi oameni pe scena lumii şi 
a existenţei care, iată, se dovedeşte a fi scena morţii . Altfel spus - cei doi pot funcţiona 
şi ca epitom al condiţiei umane şi al momentului când omul îşi realizează condiţia. 

Dar unde suntem ? Ce reprezintă acest spaţiu gol, artificial şi închis, ca o 
capcană din care nu pare a exista cale de ieşire ? 

Eroii se trezesc amândoi , cu surpriza (şi o dată cu ei , şi noi ) că sunt "înăuntru". 
Înăuntru a ce? Sugestia loculu i rămâne misterioasă, deşi prezenţa a două sicrie 
(coşciuge, copârşee) în planul cel mai apropiat de spectatori - începe să ne 
dumirească . Suntem "înăuntru" (împreună), într-o anticameră a morţii, sau chiar 
dincolo de pragul fatal .  Şi din sugestie în sugestie, pe dibuite, pentru noi, ca sens, 
povestea continuă: cei doi nu ştiu c�-o să fie, nu ştiu .. când". Nu ştiu "cum" să 
joace, cum să reacţioneze la situaţie .  lncearcă sentimente de perplexitate, îngrijo
rare, disperare şi spaimă - trădate de tăceri grele şi prelungite , sau prinAexclamaţii 
stridente, şi chiar hohote de râs, ca nişte pulsuri ale instinctului vita l .  lncearcă o 
teroare, cu atât mai mare cu cât simt - sau presupun - că sunt "supravegheaţi". 
Şi ajung la concluzia "als . . .  ob" . Sau, cu vorbele lor: .. să ne facem că parcă . . .  De 
parcă ar exista parcă . . .  ". O replică-cheie a relaţiei acestor fi inţe nu atât cu exteriorul, 
cât cu ceva care le depăşeşte i-a programat, îi monitorizează (cum poate fi chiar 
acel faimos Deus, "absconditus" şi indiferent). A 

Cei doi vor parcurge în paralel o gamă de trăiri paradoxale. lncearcă să opună 
la angoasă o rezistenţă absurdă, desolidarizându-se, raportându-se, o vreme anta
gonic conflictual ,  repulsiv şi rejectiv unul la celălalt. O scenă extrem de sugestivă 
este cea a luptei reciproce, încleştare chiar fizică, în care fiecare doreşte reducerea 
la tăcere a partenerulu i ,  înfăşurându-1 , gest la limită asasin ,  în interminabile fâşii albe 
(cu care "locul" e prevăzut). Treptat, singura lor alinare - amintirile comune - vor 
stimula punţi ale unei posibile r�găsiri reciproce, şi ale unei identităţi ce conferă 
oarecare demnitate în spaimă. l nfi inţarea experienţei-l imită a morţii (Thanatos) 
desr.hide calca spre celălalt. Şi reînvie, fie r.a şi memorie, Erosul.  (Iar declaraţia de 
iubire a Femeii este extraordinară, prilejuind Mihaelei Teleoacă un moment de refe-



rinţă). La Nadas, însă, aşa cum s-a observat, iubirea e condiţionată de corp. Implică 
şi asumarea lucrurilor mai puţin plăcute fiziologic. Implică, în primul rând, sexualita
tea - ca experienţă a clipei, e drept, dar salvatoare faţă de conştiinţa morţ i i .  Această 
iubire se dovedeşte şi mijloc de sustragere de sub teroarea istoriei (aluzia la atmo
sfera lui 1 956). Şi devine sursă a salvării morale fie şi i luzorie. Nu e însă singura 
soluţie. O alta ar fi drumul spre sine, chiar şi în forme paradoxale (precum gestul lu i  
I o n a ,  personajul  sorescin n ,  cel care, înţclcgând că burţile balenelor s u n t  nesfârşite, 
îşi împlântă un cuţit) .  Dar cea mai importantă reacţie (amplificată inspirat şi rafinat 
estetic de Bocs:!mli ,  este triumful omului asupra condiţiei lui ontologice prin tr-un ironic, 
elin d'oeil, prin umor negru , "de spânzurătoare", prin deriziune.  



Şi e admirabilă în acest sens scena în care Actorul ,  înainte de a se supune 
"rânduieli i" intră în sicriu , după ce fredonează un cântec de factură populară în doi 
peri, în care referinta la Doamna cu Coasa contine o aluzie senzual obscenă 

Prin montarea de la Comedie asistăm la o întâlnire privilegiată între text şi un �egi
zor deopotrivă fidel faţă de dramaturg şi inspirat creator (O întâlnire care, pentru mine, 
care am citit şi piesa, rămâne mai generoasă în sugestii ca "literatură") Spectacolul lui 
Bocsardi , remarcabila propunere stilistică, este conceput sub semnul - aici fertil - al 
indeterminării şi ambiguităţii . Într-o permanentă şi tulburătoare relaţie cu publicul (împre
ună - într-un huis clos fatal), actorii desfăşoară un joc complex. O ţesătură imprevizibilă 
a simplei prezenţe insolite a tăcerii şi a cuvântului, ca şi a gestului surprinzător. O explo
rare subtilă la graniţa conştientului şi inconştientului, a lucidităţii şi spaimei, a fricii şi a 
revoltei .  Un evantai al trăirilor concrete reale, imediate şi al senzaţi i lor, al sentimentelor 
resuscitate din memorie; al unor trăiri încărcate de camalitate şi al unora ca sub hipnoză 
sau coşmar - marcate de elipse, rupturi de ton, de registru. 

Lucrul regizorului cu actorii îmi pare excepţional (chiar dacă mai era loc pentru 
o mai mare varietate a tonului , o mai dinamică fizicitate şi d iscurs corporal şi , mai 
ales, un plus de spirit sarcastic). Ca în teatrul expresionist - personajele interpretate 
de Mihaela Teleoacă şi Dragoş Huluba sunt investite simbolic, dar exprimă, cu acu
itate de vulnerabile seismografe, şi experienţe ale realităţii şi istoriei . 

Prin ei, Bocsardi (în cadrul scenografic atât de original semnat de J6zsef 
Bartha) are meritul de a fi real izat o mostră de teatralitate genuină, aptă să 
potenţeze jocul enigmatic al referinţelor, să dea carnalitate şi nerv viziuni i  
ontologice. Şi  e interesant să constaţi cum se naşte teatrul în faţa ta (probabi l ,  în 
fiecare seară, la fel ş i totuşi altfel (d in replica modulată în pantomimă, gest, relaţie 
cu obiectele (un cuţit, o eşarfă, manechine - ca nişte a/fer-ego-uri ,  o bandă) din 
ritmuri le vorbirii şi ale mişcării (trasate aici de Liviu Matei) .  

Mihaela Teleoacă şi Dragoş Huluba transfigurează impresionant ultimul spec
tacol al omului în teatrul lumi i .  Apariţii şi prezenţe care contrariază şi incită, cei doi , 
fi inţe şi "semne" totodată, dau mister şi fior jocului tatonărilor, ipotezelor şi sugestii lor, 
spaimei de necunoscut, terori i ,  conştientizări i ,  revoltei ,  zădărniciei , zbaterii şi 
căutări i ,  fugirii d in real în ideal , din l imitare şi constrângere în libertate sui-generis. 
O fac într-un joc la început clovnesc - alb, a la Malec, cu un permanent pince sans 
rire. Un joc rece, şi distanţat, care devine, nu o dată , interiorizat, tensionat, fierbinte 
sau spi ritual . Actori i susţin admirabi l sti lu l un itar , inspiratu l demers de estetizare, 
paralele celu i  de intensificare a trăiri lor-limită . Prin "distanţa" la care se ţ in, prin 
gesturile lor de respingere-atracţie ,  prin tentativele lor de l ibertate imposibi lă, ei 
amplifică dimensiunea enigmatică, l ini i le de fugă divergente ale discursului dramatic. 
Şi, mai ales, dezvoltă umorul negru ,  ironia tragică, deriziunea amară în care omul 
răspunde provocării care este condiţia sa ontologică . (Deşi parcă se cerea, încă, 
mai mult umor de spânzurătoare) 

Cei doi interpreţi cad perfect peste acea esenţă a teatrului lui Nadas definită 
de Susan Sontag: .teatrul ca tehn ică de decoj ire, despuiere,  de expunere a stra
turilor rea l ităţi i " .  Şi conferă personajelor (ca semne şi totodată corpuri cu trăiri 
puternice asociale unor traume ale destinu lu i  i nd ividual şi ale istoriei) o identitate 
:::�parte, nu o dată nelin iştitoare. 

Teatrul de Comedie - Tnrnurmăntarea de Peter Nădas. Traducerea: Anamaria Pop. Regia 
Lâszl6 Bocsărdi. Scenografia: J6zset Barta. Mişcarea scenlcA: Liviu Matei. Asistent regie 
Anca Mocanu. Cu: Mihaela TeleoacA (Actriţa) şi Dragoş Huluba (Actorul). Data premierei 
11 ianuarie 2008. 


